Виктору Владимировичу Танчеру — 75!



23 января исполнилось 75 лет Виктору Владимировичу Танчеру — ведущему отечественному социологу-теоретику и историку социологической мысли, доктору философских наук, профессору. Виктор Владимирович без преувеличения является одним из основателей отечественной социологии. Его научный, организационный и педагогический вклад особенно важен в развитие таких отраслей нашей науки, как история и теория социологии. Символично, что эти отрасли социологического знания называют "первой специальностью", и речь идет не только о числовом порядке, но и об их важности.

Журналистское образование, полученное юбиляром в Киевском государственном университете им. Т.Г.Шевченко в 1960–1965 годах, когда еще не было ни факультетов, ни кафедр социологии, очевидно, в определенной мере сформировало тот легкий и изысканный стиль, присущий работам В.Танчера, тот способ изложения, когда сложные теоретико-методологические вещи описаны доступно и понятно. Впрочем, сам юбиляр со свойственными ему самоиронией и юмором говорит: единственное, чему его научили на факультете журналистики в те годы, — это "более или менее умело излагать мысли, которые, честно говоря, начали появляться гораздо позднее".

Социогуманитарный склад мышления, врожденная любознательность, чрезвычайно широкое, особенно для советского человека того времени, мировоззрение, интерес к конкретным социальным проблемам и их научному объяснению стали теми личностными чертами, которые определили дальнейший жизненный и профессиональный выбор юбиляра как профессионального социального исследователя и социолога. Виктор Владимирович прошел все ступени профессионального академического роста — аспирант Института философии АН УССР в 1967 году, защита кандидатской диссертации в 1971-м, работа на должностях от младшего научного до ведущего на-

учного сотрудника— сначала в отделе зарубежной философии, потом в отделе исторического материализма Института философии АН УССР. В 1987 году В.Танчер защитил докторскую диссертацию по чисто теоретико-социологической проблематике, и, пожалуй, с этого периода вполне можно говорить о профессионально устоявшейся социологической идентичности юбиляра.

В этот период, когда отечественная социология находилась в самом начале своего институционального формирования, В.Танчер уже был профессиональным социологом. Его интерес к активным теоретико-социологическим исследованиям во многом подпитывался и научными командировками (в рамках практиковавшегося в советские времена "научного обмена") в Великобританию (1986) и США (1987). Это давало редкую для исследователя той поры возможность не только изучать теоретические традиции мировой социологии, посещать зарубежные университеты и читать в оригинале труды зарубежных социологов, но и непосредственно общаться со многими зарубежными коллегами. Знакомство и межличностное общение с такими известными социологами-теоретиками, как Дж.Александер, Дж.Тернер, Р.Коллинз, Н.Смелзер и др. (кстати, первые два приезжали в Киев и выступали в Институте социологии НАН Украины именно по инициативе Виктора Владимировича), бесспорно, способствовали формированию теоретических взглядов юбиляра, его видению тенденций и особенностей развития социологического теоретизирования.

С созданием Института социологии НАН Украины в 1991 году В.Танчер становится заведующим отделом — сначала зарубежной социологии, потом истории и теории социологии, а с 2003-го он — главный научный сотрудник Института. С 1998-го наш юбиляр начинает активно работать на педагогической ниве. С тех пор он возглавлял (поначалу по совместительству, потом как штатный сотрудник) кафедру социологии Киевского национального университета культуры и искусств (до 2012-го). Сейчас Виктор Владимирович является профессором указанной кафедры. Ученое звание профессора по теории и истории социологии он получил в 1998 году. Кроме того он является академиком — основателем Украинской Академии политических наук (1993).

Круг научных проблем был и остается в творчестве Виктора Танчера достаточно широким. В этом плане уместно вспомнить его главные труды по нескольким направлениям: история социологической науки — "Очерки истории социологической мысли" (К., 1992) и "Курс історії теоретичної соціології" (К., 1995), которые были отмечены премией им. М.Грушевского НАН Украины по историко-социологической проблематике (2001); учебное пособие "Соціологія" (за ред. С.Макеєва; К., 1999, 2000, 2003, 2008); история украинской социологической мысли — "Біля витоків соціологічної думки в Україні" (К., 1995); проблемы современной социологической теории — "Методологический кризис современной буржуазной теории" (К., 1985); "Социологическая теория сегодня" (К., 1994); "Современная американская социология" (М., 1994); социокультурная и социополитическая проблематика — "Соціально-політична трансформація України: реальність, міфологеми, проблеми вибору" (К., 1997), "Соціологічні дослідження культури: концепції та практики" (К., 2010), "Соціологія політики" (К., 2010), "Соціологічне знання та влада" (К., 2005), "Спеціальні та галузеві соціології" (К., 2007), "Культура, суспільство, особистість" (К., 2006).

Сделано юбиляром, как видим, немало. Диапазон научных интересов, как правило, созвучен времени. Его теоретико-социологические разработки можно увидеть в разных профессиональных журналах ("Философская мысль", "Философская и социологическая мысль", "Социология: теория, методы, маркетинг" и т.п.), в разделах коллективных монографий ("Політичні партії та рухи у світлі "ситуації постмодерну", 1997; "Соціологія інтимності в постмодерністському ракурсі", 2010 и др.), в научно-популярных брошюрах.

Однако Виктор Танчер — не только авторитетный отечественный исследователь, но и талантливый и чуткий педагог, активно занимающийся профессиональной подготовкой молодых социологов. Недаром в последнее время юбиляр занялся также исследованием проблем социологического образования, культурного оснащения украинского студенчества ("Соціологічна наука: проблеми розвитку і дисциплінарного переформування", 2009; "Культурний капітал українського студентства", 2012), а также изучением вопросов мультикультурализма, культурных взаимообменов и конфликтов в глобализирующемся мире, научной специфики культуральной социологии. Сам юбиляр отмечает, что "есть еще немало тем и дилемм социологического познания, а также — общественных проблем, которыми стоит заняться".

Что ж, можно лишь приветствовать это неуемное влечение к научному познанию со стороны нашего юбиляра!

Наш дорогой юбиляр сделал много для утверждения дисциплинарного статуса социологической науки в Украине. Студенты-социологи и аспиранты постоянно обращаются к уже классическим работам Виктора Владимировича, активно изучают, осваивают его нетривиальные научные подходы, идеи и разработки. Искренне пожелаем ему дальнейшего вдохновения на сложном пути социологического теоретизирования и на ответственной педагогической ниве!

Крепкого здоровья, славного долголетия и неиссякаемых бодрости и оптимизма, присущих Вам, Виктор Владимирович!

Друзья и коллеги

Юбилейное...

Еще, казалось бы, совсем недавно мы — молодые аспиранты — курсировали по коридорам Института философии АН (и окружающим кофейням) — и вот очередной юбилей!

Если считать с момента принятия в аспирантуру (конец 1967-го), научный стаж ВВ как раз преодолел 50-летний рубеж. Полстолетия в академической науке — это уже сам по себе результат, да и научные достижения еще прирастают.

В последние десятилетия— в сфере социологии. Хотя докторскую диссертацию ВВ защитил еще в ИФ АН УССР (в 1987-м) по специальности "история философии", она была посвящена американской теоретической социологии, а с окончательной институционализацией нашей науки в Украине и созданием ИС НАНУ он возглавил отдел истории и теории социологии. Именно здесь написаны основные работы: монографии, пособия, аналитические обзоры.

Вспомним, что ВВ принадлежит к наиболее плодовитым авторам журнала "Социология: теория, методы, маркетинг" — 11 публикаций за 1998-2017 годы +8 статей в предшественнике этого журнала, "Философской и социологической мысли" (1989-1995), а есть еще многочисленные работы в других профессиональных социологических изданиях, университетских сборниках, коллективных монографиях, энциклопедиях, словарях и т.п.

Тематическая направленность аналитических исследований менялась: история социологической мысли в Украине, состояние современного социологического теоретизирования, дилеммы социологического познания, аналитика трансформационных изменений, концептуализация социальных конфликтов, современные глобализационные процессы, постмодерные идеи и теории в социологии, проблемы мультикультурализма и поликультурности современных социумов и т.п. Но неизменным оставался фокус на актуальных проблемах современного социального мира и его социологического анализа.

Определенные темы и сферы социологического знания всегда были в поле зрения ВВ. Это, в частности, осмысление социальной конфликтности: начиная с нашей статьи "От идеологии "равновесия" к социологии конфликта" ("Социологические исследования", 1977, № 3); позже рассмотрение концепций глобального конфликта; потом ряд публикаций о "Майдане" как ценностном конфликте в отечественных и зарубежных изданиях. Также он постоянно обращался к концепциям и идеям постмодернистской социологии. Другая исследовательская проблематика, такая как "социология элит" и "социология интимности", со временем отходила на второй план.

Указанные темы и проблемы находили отражение и в лекционных курсах, которые профессор читает в Киевском национальном университете культуры и искусств, где он работает в последние годы (а кроме того ВВ по совместительству работал на социологических факультетах в Международном Соломоновом университете и Киевском национальном университете им. Тараса Шевченко). Он с готовностью работает с магистрантами, соискателями, вообще с молодыми исследователями, приобщает их к соавторству: И.Шевель (концепции социальных конфликтов, социокультурных процессов, глобалистики), Л.Скокова (рассмотрение идей "культуральной социологии" Дж.Александера — старого знакомогоо ВВ), А.Колиснык (истолкование "Майдана" как столкновения ценностных ориентаций), В.Плющ (аналитика постмодерных идей М.Маффесоли). Он щедро делится знаниями, опытом и "подзаряжается" креативом и энергией от младших социологов.

Преподавательская деятельность побуждает к постоянному обновлению учебной литературы. Кроме таких хорошо известных, как "Курс історії теоретичної соціології" та "Соціологія" (за ред.С.Макеєва), недавно увидела свет книга: А.Ручка, В.Танчер, І.Шевель "Класичні та неокласичні соціологічні теорії (короткий виклад)" (2016), в которой отражены общие тенденции нашего образования — тяга к краткому, почти словарному формату, упрощение... Живем в ногу со временем. Несмотря на трудности, социологическая наука в Украине продолжает развиваться. И свой достойный вклад в это вносит ВВ.

Пожелаем ему успехов!

Анатолий Ручка, друг и соавтор